 Тема уроку. «Ні, я жива, я буду вічно жити!» (твір-опис пам’ятки історії  та   культури на основі особистих спостережень і вражень у художньому стилі). 
Мета уроку: навчити учнів складати твір-опис пам’ятки, формувати вміння зо- середжуватися на темі, глибоко осмислювати її; 
збагачувати словниковий запас, розвивати усне й писемне мовлення;                         зацікавити  школярів історичним минулим, виховувати патріотичні почуття.                                                                                                     
Тип уроку: комбінований.                                                                                                             Обладнання: інтерактивна дошка, підручник, таблиці, колективні картки, словник іншомовних термінів, тлумачний словник, світлини пам’ятника Лесі Українці та скульптора Г. Р. Кальченко, репродукції її скульптурних робіт.                                                                       
Девіз уроку:    Славлю, славлю тебе я у дні ці 									  Світлу й чисту, як неба блакить! 									  Твоє слово, гостріше від криці, 									   У серцях буде вічно дзвеніть. 												             В. Сосюра  
                                                               Хід уроку
І. Організаційний момент
– Добрий день, діти! Незважаючи на те, що за вікном похмуро й сіро, у мене на душі спокійно й радісно: я бачу перед собою дітей, у яких розумні й добрі очі.
Посміхніться один одному та побажайте успіхів у роботі!

ІІ.  Актуалізація опорних знань 									1. Бесіда про особливості опису пам’яток історії та культури
– Діти, зараз разом із вами пригадаємо особливості опису пам’яток історії та культури. 											
Запитання для бесіди
1.0Що0ми0вважаємо0пам’яткою0історії0та0культури?                                                                  
(Слово пам’ятка – багатозначне. Та коли слово багатозначне, серед них завжди є основне. Пам’ятка – це предмет культури, що зберігся з давнини. Наприклад: «Слово о полку Ігоревім» – видатна пам’ятка часів Київської Русі. Пам’ятка в цьому значенні це й стародавній літопис, і видатний літературний твір, і важливий документ, і народна дума, і народна пісня, і визначна давня споруда. Це ще й книжка чи аркуш із якимись правилами, настановами. («Пам’ятка туристові», «Пам’ятка водієві» тощо). Є й вужчі значення цього слова, наприклад у діалектах: у пам’ятку, на пам’ятку, що відповідає літературному – на пам’ять, на згадку).
2. На які два види поділяються пам’ятки? Які споруди до них належать?                                        
(Пам’ятка – предмет матеріальної культури минулого, що зберігся. Пам’ятки бувають рухомі й нерухомі. До останніх належать розташовані просто неба пам’ятки архітектури чи монументального мистецтва. Рухомі – це твори живопису, скульптури, ужиткові речі, ювелірні вироби, рукописи, книжки, документи).
3. Чи може пам’ятник бути пам’яткою?
4. Діти, назвіть відомі вам історико-культурні пам’ятки рідного міста.
– Прилуки можуть пишатися своїм історичним минулим, адже наше древнє місто прикрашають такі історико-культурні шедеври, як: Спасо-Преображенський собор, Миколаївська церква, Собор Різдва, пам’ятники Олегу Кошовому, Володимиру Мономаху, Любові Забашті та ін.).
ІІІ. Мотивація навчальної діяльності учнів. Повідомлення теми, мети, завдань уроку
Учитель. Так, дійсно, у нашому місті є багато історичних та культурних пам’яток. І нам, прилучанам, є чим пишатися. Діти, сьогодні ми з вами здійснимо заочну екскурсію до м. Києва, столиці нашої України, побуваємо на площі Лесі Українки, де встановлено пам’ятник геніальній поетесі, дочці Прометея, співачці досвітніх вогнів. Тема сьогоднішнього уроку звучить так: «Ні, я жива, я буду вічно жити!» (твір-опис пам’ятки історії та культури на основі особистих спостережень і вражень у художньому стилі).			
                               (учні записують тему та девіз уроку)
	На уроці ми з вами будемо вчитися складати твір-опис пам’ятника, формувати вміння зосереджуватися на темі, глибоко осмислювати її; збагачуватимемо словниковий запас, розвиватимемо усне й писемне мовлення.					Наша робота на сьогоднішньому уроці допоможе навчитися краще розуміти твори мистецтва, підвищить ваш культурний рівень.
ІV. Сприйняття учнями нового матеріалу  
	1. Вступне слово вчителя про значення пам’яток історії та культури.
Пам’ятки історії та культури мають велике значення, бо вони є свідками формування історичної  самосвідомості нашого народу, його героїзму та духовності. Їх споглядання виховують у нас патріотичні почуття, пробуджують творчі сили, бажання зберегти  історичне середовище.								Скульптура, як і живопис, архітектура, музика, література, відображаючи прекрасне в дійсності, увічнює в мармурі, бронзі, граніті видатних людей, історичні події, формує їх смаки.												Діти, послухайте одну давню легенду про уславленого скульптора Пігмаліона, що проживав колись на острові Кіпрі (учні класу заздалегідь одержали випереджувальне завдання).	
                                                   Легенда
Одна стара грецька легенда розповідає, що в давні часи на острові Кіпрі жив Пігмаліон, уславлений скульптор. Вирізьбивши одного разу зі слонової кістки чудову статую жінки, цей молодий чоловік закохався в неї. Сила його почуття була така велика, що Афродіта, за стародавньою міфологією богиня краси й кохання, оживила статую, створену митцем. Відсвяткувавши разом із жителями острова Кіпру своє весілля з красунею Галатеєю, колишньою скульптурою, великий митець став по-справжньому щасливим.
	Учитель. Так у поетичному міфі стародавні греки передали своє захоплення мистецтвом скульптури, здатним удихнути життя в мертвий матеріал: глину, камінь, дерево, метал.													Слово «скульптура» – назва одного з видів просторових мистецтв латинського походження й означає різьбити, висікати. Крім каменю, дерева, кістки, металу, ма-теріалом для скульптури служить і глина, але з неї не різьблять, а ліплять. І тому стародавні греки називали це мистецтво пластикою, тобто ліпленням. Терміни «скульптура» й «пластика» тепер уживаються як тотожні.
–  Архітектуру та скульптуру називають кам’яним літописом історії, застиглою в камені музикою. Монументальна скульптура здавна відігравала значну роль у житті суспільства.											
Словникова робота
– Що ж таке монумент?
(Монумент – це великий пам’ятник, споруда на честь видатної особи чи події, походить від латинського слова «monumentum». Монумент встановлюють на до-ступних для огляду місцях, а саме: на вулицях та площах міст і сіл).

– Діти, підберіть синонім до слова монумент (пам’ятник).

– Багато пам’ятних місць у Києві пов’язано з іменами славних людей нашої України. На мальовничих дніпровських схилах знаходиться Володимирська гірка й пам’ятник великому сину України Тарасові Шевченку. На Софіївському  майдані – монумент Богдану Хмельницькому. На площі Лесі Українки – пам’ятник геніальній поетесі. 											   000
25 лютого 2021 року виповнилося 150 років від дня народження Лесі Українки – великої української поетеси й драматургині, однієї з найвизначніших постатей в історії національної культури.
				            (учениця читає вірш)                                                                                                                          Біля пам’ятника Лесі Українки                                                                                                           В зимово-синім піднебессі.                                                                                                  Сніжинок білих в'ється рій…                                                                                                             На площі Лесі – мужня жінка                                                                                                                     У гордій величі своїй.
                 Поетко славна! Глянь – до тебе                                                                                                             У свято й будень ми ідем.                                                                                                                        Гей, сірі хмари, смуток неба,                                                                                                        Хай сонячний сміється день! 
                 Несем вогні, що запалила                                                                                                                    Для правди, волі на землі.                                                                                                             Твоїх пісень могутня сила                                                                                                                    Лунає в рідній стороні…  
                 Перегортаємо сторінки                                                                                                                 Поезій щирих і палких,                                                                                                               Безсмертний голос Українки                                                                                                                  В серцях із нами – навіки.												Лукія Василевська 
Учитель.  Автор пам’ятника  Лесі Українці – Галина Никифорівна Кальченко. Що це за жінка і яку неоціненну спадщину вона нам залишила?                                                                                                                                  
		         (розповіді  учнів про Г. Н. Кальченко)					Учень І . Галина Никифорівна Кальченко – одна з найяскравіших постатей серед митців 60-70-х років в Україні. Це натхненна трудівниця на ниві нашої культури. Покликанням Г. Кальченко була важка й благородна праця скульптора. На нелегкому шляху творчих шукань вона не щадила ні фізичних, ні духовних сил. Усього 49 років прожила  Г. Н. Кальченко (1926-1975рр.), а яку неоціненну спадщину залишила після себе. Руками цієї ніжної й вольової жінки створено цілу галерею образів у мармурі, бронзі, граніті: портрети композиторів Віктора Косенка, Якова Степового, Левка Ревуцького, Кирила Стеценка; письменників Михайла Коцюбинського, Андрія Малишка, Олеся Гончара, Ольги Кобилянської; художників Тетяни Яблонської, Івана Кавалерідзе, Василя Касіяна. Парк у Києві прикрашає скульптура видатної актриси Марії Заньковецької. 			
	Учень ІІ. Скульптор Г. Н. Кальченко працювала з різними матеріалами: бронзою, гранітом, мармуром, гіпсом, алюмінієм, оргсклом. Праця скульптора була надзвичайно важкою, і тільки любов до тих, кому вона присвячувала свої твори, надавали їм титанічної сили. «Руки болять, серце щемить, неспокій, невдоволення, втому переборюю. Мама питає: «Нащо ти, доню, так виснажуєш себе роботою? Відпочинь трошки!» Але ж, ріднесенька моя, час так невмолимо плине, боюсь – не встигну. Руки болять, але не так відчуваю це фізично, як психологічно. Бо що скульптор без рук?!  А це ж моя мова! Серце щемить – це нічого, біль заспокоюється від знахідок у роботі, від роз’язання найскладнішого. Від спокою нічого не візьмеш», – писала Г. Кальченко про свою працю.								
	Учень ІІІ. У 1964 році за видатні заслуги в розвитку українського мистецтва Г. Н. Кальченко присвоєно почесне звання заслуженого діяча мистецтв УРСР, а 1967 року – звання народного художника УРСР.								Скульптури Г. Кальченко прикрашають майдани й вулиці наших міст, сіл, допомагають глибше збагнути суть діянь безсмертних синів і дочок народу, дарують радість пізнання краси. «Приходитимуть інші митці, нестимуть людям нові радощі, але завжд  збережеться серед надбань нашої культури високохудожнє суцвіття того, що створила Галина Кальченко, що вона принесла – як дар душі – для своїх сучасників і для нащадків», – так високо оцінив творчість народної художниці О. Гончар.										
	Учитель. Особливе місце у творчості скульптора посідає образ Лесі Українки. Він увійшов у життя Г. Кальченко ще в шкільні роки, приніс їй вічний неспокій шукань, порадував тривогами та радощами.								Образ Лесі Українки – це вінець мистецького злету скульптора. П’ять варіантів пам’ятника Лесі запропонувала вона на конкурс до 100-річчя з дня народження поете-си. Переміг шостий.                             										         (учитель показує на дошці репродукції цих пам’ятників)
V. Виконання різних видів вправ                                                				
 	 Завдання1.  
Подивіться на світлини й дайте відповідь на  запитання: що спільного в образі Лесі Українки та скульптора Г. Кальченко? 
(залюбленість у красу, пісенність, громадянська пристрасність, подвижницька працьовитість).
	Завдання2.                                                                                                                         	Розгляньте фото пам’ятника Лесі Українці (проектується на дошку). Користуючись матеріалом підручника, додатковим матеріалом ( картки, що лежать у кожного учня на парті), словником архітектурних термінів, дайте відповіді на такі пункти плану «Пам’ятки « Будова твору-опису пам’ятки»).
	1. Зазначити, що він собою являє (статуя, монумент, стела, обеліск), на честь кого встановлений? (монументальна скульптура).
	2. Сказати, з якого матеріалу він виготовлений, якого кольору, де встановлений і як вписується у місцевість. 
	3. Передати не лише форму, а й духовний світ людини, її характер.(Оглядаючи пам’ятник, переконуєшся, що об’ємні форми його правдиво увічнюють у просторі видатну поетесу, розкривають її духовний світ, неабияку роль у визвольній боротьбі українського народу).
	(Учитель звертає увагу на композиційні елементи пам’ятника, зачитує слова, записані на постаменті).
                                                       Словникова робота 				Лабрадорит – магматична гірська порода, що складається переважно з лабрадору; сірувато-білого, темно-сірого або майже чорного кольору. Використо-вують як будівельний та облицювальний матеріал.
	Завдання 3.	                                                                                                                           	На інтерактивній дошці – план опису пам’ятника. Користуючись ним, складіть план до твору-опису пам’ятника Лесі Українці.								    (учні працюють самостійно, згодом зачитують складений план).
	– Діти, пригадайте, які ж особливості опису пам’ятника? 
· Опис пам’ятника, як і будь-якого предмета, має містити в тексті «дане» –  назва предмета та його частин; «нове» – їх ознаки. Стосовно пам’ятника, даним буде опис постамента, самої скульптури, її композиційних елементів (постать видатної особи, обличчя,  деталі одягу, речі, зображені скульптором). «Нове» –  ознаки цих деталей, епітети, метафори.
Завдання 4.  Робота в творчих групах
	Група «А»  записує «дане» й «нове» стосовно пам’ятника Лесі Українці.
	Група «Б»  групує подані слова у синонімічні ряди.								               (учні одержують колективні картки)	
				Завдання для групи Б
	Пам’ятник, поетеса, митець, скульптор, монумент, дочка Прометея, скульптура, співачка, статуя, творець пам’ятника, монументальна скульптура, провісниця, народна художниця, мистецький твір, талановита скульптура, геніальна Леся, жінка-митець, пам’ятка культури, чудовий образ, утілення мрії, трудівниця.
	Синонімічні ряди:										 	пам’ятник – монумент, скульптура, монументальна скульптура, мистецький твір, талановита скульптура, статуя, пам’ятка культури, утілення мрії; 		
	митець – скульптор, творець пам’ятника, народна художниця, жінка-митець, трудівниця;												                     	поетеса – дочка Прометея, співачка, провісниця, геніальна Леся, чудовий образ.
	Учитель. Отож, діти, цими словами, словосполученнями скористайтесь у творі, коли будете описувати пам’ятник. Щоб уникнути повторів, використовуйте синоніми, які уклали в синонімічні ряди.
5. Бесіда з учнями
	–  Які деталі скульптури розкривають ідейний зміст пам’ятника?			   (сукня, голова, зошит, погляд, незламний дух)	.					
	– Як сприймається пам’ятник із різних боків і відстаней?					– Як вписується пам’ятник у місцевість? 	(на фоні дерев Лесю ніби оточує отой предковічний ліс на Волині, про який неодноразово згадувала поетеса).
 	– Яке ваше загальне враження від монумента?

Завдання 6. 
	Спробуйте описати пам’ятник, користуюючись пам’яткою, планом, мате-ріалами підручника та таблицями.  
	Цей вид роботи передбачає:									            	–  передачу загального враження від предмета;							–  характеристику деталей;         								
          –  наявність у творі-описі трьох частин: вступу (розповідь про пам’ятку), основної частини (опис пам’ятника), висновку (роздум).									(учні описують пам’ятник усно)					 
VІ. Підсумок уроку. Оцінювання
Метод «Незакінчене речення»
1. На сьогоднішньому уроці для мене найбільшим відкриттям було…
1. Я успішно засвоїв новий матеріал і вмію…
1. Як ви ставитесь до того, що в наш час демонтують пам’ятники?
1. Кому ви б хотіли встановити пам’ятник у нашому місті?
VІI. Повідомлення домашнього завдання.					                          Скласти твір-опис пам’ятника Лесі Українці в художньому стилі.                                  

